

# 正宗日照绿茶，首批一天抢光

□去掉所有中间环节，去掉豪华包装，每斤仅70元；本周紧急从日照调货

□去年好喝的绿茶又回来了，本周五、周六、周日三天抢购，数量有限

□地址：本报编辑部(张店人民西路16号) 电话：6120599(张店)，13506446299(淄川)

夏天喝茶防暑，好茶献给淄博市民。本报联合日照知名茶厂推出的保真正宗日照绿茶直销优惠活动已启动，保证正宗，保证正品，厂家直销，让利消费者。

本周五、周六、周日，那些翘首等待日照绿茶的顾客可以来本报编辑部购买。购买电话：6120599



相关链接

## 如何辨别“日照绿”？

茶艺师建议消费者：好的日照绿茶从感官上来说讲求三绿：干茶绿、汤色绿、叶底绿。干茶绿首当其冲，很多的无良茶商就是用添加色素的方法来提干茶的绿色。那么该如何鉴别呢。其实很简单。

首先取干绿茶少许，放入白瓷杯，加入热水冲泡。等待一会儿，待茶水冷却。然后倒掉茶水，观察茶具。加了色素的茶叶，冲泡后茶具上端就会出现一个明显的色素圈，或绿或红，以绿色居多。没有添加色素的绿茶则不会出现这种颜色的茶圈。好的日照绿茶如春茶头采则几乎没有茶渍，甚至冲泡过夜也不会变色。品质稍微差一点的日照绿茶会出现一圈茶渍，但其颜色为褐色。

至于部分茶商以南方茶冒充日照绿茶。从外形上看很难分的清，就需要入口品尝了。日照绿茶冲泡后特点为：香气高、滋味浓、耐冲泡、口感清醇、鲜活清香、有浓郁的板栗香、豌豆鲜味。而南方绿茶则是：青草香味，冲泡时间也比较短。

另外，从直观上区分，南方假冒茶的干茶形式多样，有的短小细黑，有的翠绿带毫，粗茶有的干杆较多；从香气上区分，假冒的日照绿茶香气明显不足，泡出的汤色，假茶较为混浊，日照绿茶则透明清澈，香气高、滋味浓是日照绿茶的突出特点。另一个重要的特征是，日照绿茶耐冲泡。假茶当中还存在着另一种形式，即掺茶。掺茶就是真假相掺，这种茶消费者辨别起来比较难。

区分假日日照绿茶还有一点可用，即认品牌。一般说来，品牌企业考虑到作假的致命后果，不会作假，越是优秀的品牌越珍视自己的信誉。

## 日照绿：鲁茶的文化未来

提起鲁茶，必然绕不过日照绿，这是目前为止，鲁茶产业中市场基础最为健全的一环。从日照绿的诞生到发展，我们可以观察到绿茶文化在山东的演变以及茶人们在市场化的氛围中如何建构属于自己的产业文明。

温馨提示

购买地点：张店人民西路16号齐鲁晚报淄博记者站(招商银行西邻，领航教育二楼西)  
咨询电话：0533-6120599

## 记者调查：市场超半数日照绿不正宗

日照绿茶因叶片厚、香气高、滋味浓、耐冲泡的高品质，成为夏日防暑降温的良品。

有业内人士爆料，由于利润堪称“无底”，淄博超半数日照绿茶系南方茶假冒，不仅夏天假冒的多，即使是春茶刚上市，就已经开始假冒了。这不仅因为一些南方茶商祸乱市场，甚至个别日照绿茶企业也引“狼”入室。

近日，记者走访淄博一些茶庄、茶店以及茶叶批发市场发现，“日照绿茶”字样的招牌被不少店家挂在显眼位置。然而价格却相差极大，每斤从几十元到数千不等，差距近百倍。

在城区一茶店内，店内标有“雪青”字样的日照绿茶售价

从20元到300元不等，之所以价格差异大是因为茶叶的采摘时间及采摘部位都不同。

在一家日照绿茶销售店内记者注意到，该店装有茶叶的纸箱上赫然印着“雪青”二字，而这种现象并不是个例。据了解，以前“雪青”专指日照绿茶中的极品春茶，该词虽然被一位日照人注册，但行业内还多习惯用雪青来划分日照绿茶的档次。

虽然打着“雪青”二字，这些纸箱里出售的日照绿茶却少有雪青的身价，稍贵的300多元一斤，低的只需要百元左右。“真正的雪青淄博市场上货源不是很多，而且价格也基本在千元以上甚至更高。”业内人士介绍。

## 业内爆料：鱼龙混杂，绿茶多掺杂

“目前市面上低价日照茶，大都是湖北、浙江等南方茶仿冒的。”日照一家大型茶场负责人爆料，湖北茶外观与日照茶形似度很高，从外观上看，就是专业人士也很难区分，再加上炒茶工大都是日照过去的，所以使用的工艺也与日照茶的炒制工艺一模一样。

目前，一些相对专业的消费者对假冒日照绿茶已经相当警惕，但一些商家也有应对办法，将日照绿茶与南方茶掺杂在一起销售。一茶商向记者透露了茶叶市场内的习惯做法：便宜的茶叶直接用南方茶，贵的茶用日照茶叶南方茶掺着

卖。

在该茶商储存南方茶的仓库里，他挑选了每斤12元的四川茶，又挑选了每斤25元的湖北茶。他告诉记者，自己进货的时候就只进两种茶，但是自己可以分拆出十多种价位的“日照绿”。“我进一种品质较差的茶和一种品质相对较好的茶，两种档次的茶通过挑选色泽好的、色泽差的、叶大叶小的，每种茶叶能够分出五六个档次。”

对于这种做法，在业内称这种方式为“拼茶”。“拼茶是为了扩大货源，增加数量，获取较高经济效益的方法，一种茶叶加工的工艺。”老板直言说。

## 泡茶实验：五杯日照绿，3杯是假的

探访过程中，记者随机购买了每斤售价20元、40元、50元、100元和180元的日照绿茶各1两，按照价格由低到高依次标号1、2、3、4、5，并试泡请业内专家鉴定。

每斤售价20元的1号茶闻起来基本没香味，茶胚较粗颜色暗淡，每斤售价40元的2号茶有淡淡的香味但没有绿茶特有的板栗味，茶胚较粗颜色较淡，每斤售价50元的3号茶有较明显的板栗味。每斤售价100元、180元的4号、5号茶板栗味很明显，5号板栗味最重。

经80℃温水洗泡后，1号茶散发出较淡的清香味，2号茶清香味浓，1号茶泡展开后茶叶细碎，2号茶的茶水颜色呈淡绿色，3、4、5号茶肉眼看不出太大差别。但经三次冲泡之后，1、2号茶开始变得淡然无味，连续冲泡六次之后，3号茶板栗香消失，4、5号茶依旧散发轻微板栗香。

通过色香味的鉴别比较，日照茶厂专业人士指出，1、2、3号茶均为冒充日照绿茶的南方茶，其中1号茶为浙江茶，2、3号茶或为四川茶或为湖北茶。



## ★本报承诺★

所有日照绿茶均来自原产地

虽然本次活动售出的日照绿茶价格低廉，但质量毫不含糊。

在茶叶零售市场，仿冒日照绿茶比较普遍，目前那些二三十元的日照绿茶，相当一部分都是浙江或湖北一带的绿茶，尤其以浙江绿茶为主，而不是来自原产地。本报承诺所有茶叶都来自原产地，保

质保真。本活动售出的每一斤茶都来自原产地，在采用现代机器加工保证产量的同时，更加注重传统人工制茶工艺的延续。由于在茶叶零售终端，假冒茶叶原产地、以次充好的“假茶”普遍存在，因此本报对接茶厂，省去所有中间环节，确保所有的茶叶都是来自原产地。

## 日照绿：北方茶叶代表

之所以将日照绿作为北方茶的代表，很大程度上是因其产量。业内人士表示，截至2010年底，日照市茶园面积已发展到15万余亩，茶叶总产量7000余吨，茶产业总收入8亿元，茶叶生产涉及32个乡镇，茶园面积和茶叶产量已分别占全省的50%以上和70%以上。

一个更加得天独厚的条件是日照城优越的地理环境。业内广为流传的世界三大海岸绿茶城市分别是：韩国宝城、日本静冈和中国日照，它们的共同特点是临近大海，处在北纬35度左右，生长环境独特，没有污染，茶叶质量很高。

关于日照绿茶的由来，就连日照当地的茶农说法都不一样。一种说法是日照自古便有本地土生土长的日照茶。

业内人士表示，1940年日本石川县茶叶组合副组长本山亮一来山东调查种茶的可能性，在津浦铁路沿线北纬36°以南的旷野中(即日照区域)，发现一株大茶树，“粗有三抱，高达五丈余”，怀疑是世界最大的茶树，日本人当成宝贝，立马砍了运回日本，同年在日本权威媒体《茶》刊上报道过这一发现，并刊载了大茶树照片一幅。

更广为人知的是始于1966年的“南茶北引”。日照绿是南方茶的大杂糅，有意思的是，在日照特殊的地理环境下，似乎所有引进的南方绿茶口味趋向统一，其“体型”也越来越有“夫妻相”。“南北兼容，儒道并举，与大海相连，与日照相系，这是独具一格的日照茶文化。”城区某茶社负责人说道。